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Το Roermond της Ολλανδίας και πιο συ-
γκεκριμένα το σχολείο B.C. Broekhim 
επισκέφθηκαν δύο καθηγήτριες του σχο-
λείου μας με πέντε μαθήτριες και δύο μα-
θητές της Β΄ Λυκείου το χρονικό διάστη-
μα 17 - 23 Νοεμβρίου στο πλαίσιο του 
προγράμματος Διαπίστευσης Erasmus 
KA1 με τίτλο: “Together for tomorrow-
students uniting for Democracy and 
Sustainability”. 

Στο πρόγραμμα συμμετείχαν εκτός από την 
Ελλάδα, μαθητές και καθηγητές από την Ολ-
λανδία, τη Σουηδία και τη Σλοβακία.

Οι μαθητές μας γνώρισαν το εκπαιδευτικό σύ-
στημα, τον τρόπο οργάνωσης της σχολικής μονά-
δας και περιηγήθηκαν στον χώρο του σχολείου και 
στις αίθουσες διδασκαλίας του. Ιδιαίτερη εντύπω-
ση τους έκανε η απουσία εξωτερικών τοίχων και η 
άμεση επαφή με τη φύση καθώς και ο εξοπλισμός 
του σχολείου με σύγχρονα εργαστήρια εξοπλισμένα 
με μηχανήματα προηγμένης τεχνολογίας. Οι εσω-
τερικοί τοίχοι του σχολείου ήταν διακοσμημένοι με 
δημιουργίες των μαθητών, 
ενώ υπήρχαν φοριαμοί για 
καθένα παιδί. Οι μαθητές 
ήταν ανεξάρτητοι, υπεύθυ-
νοι για τα προσωπικά τους 
αντικείμενα και το φαγητό 
τους και παρόλες τις δυ-
σμενείς καιρικές συνθήκες 
πήγαιναν στο σχολείο με  
ποδήλατο. 
Την πρώτη ημέρα -  στην 

αίθουσα πολλαπλών χρή-
σεων του σχολείου - έγινε 
παρουσίαση της χώρας, της 
πόλης και των σχολείων 
όλων των συμμετεχόντων 
χωρών.
Τις επόμενες ημέρες υλο-

ποιήθηκαν δράσεις επικε-
ντρωμένες στον θεματικό 
άξονα « Δημοκρατία και βιωσιμότητα ». Αρχικά 
στον σχολικό χώρο έγιναν εργαστήρια που αφορού-
σαν τους στόχους της βιώσιμης ανάπτυξης όπως 
έχουν καθοριστεί από τα Ηνωμένα Έθνη. Τα παιδιά 
χωρίστηκαν σε ομάδες με τέτοιο τρόπο ώστε η κα-
θεμία ομάδα να περιλαμβάνει μαθητές  από όλες τις 
χώρες.           Αφού γνώρισαν τον κάθε στόχο ξεχωρι-
στά, επέλεξαν το θέμα με το οποίο θα ασχολούνταν 
και το logo που θα χρησιμοποιούσαν. Τα θέματα 
αφορούσαν στην ειρήνη, στη μόρφωση, στην υγεία, 
στις σχέσεις των χωρών, στο δίκαιο, στην ισότητα 
κ.ά. Σε ένα δεύτερο στάδιο συμπλήρωσαν σε αρχείο 
-που τους δόθηκε - τον λόγο που επέλεξαν να ασχο-
ληθούν με  κάθε θέμα και κλήθηκαν  να δημιουργή-
σουν αφίσα σχετικά με αυτό. Έπειτα διακόσμησαν 
μπλούζες ζωγραφίζοντας τις με θέμα αντιπροσω-
πευτικό της επιλογής τους. Στο τέλος κλήθηκαν να  
δημιουργήσουν βίντεο - με  συμμετοχή των ίδιων 
των μαθητών - προκειμένου να ευαισθητοποιήσουν 
την κοινή γνώμη στο θέμα που είχαν επιλέξει. 
Η επόμενη δράση υλοποιήθηκε στην αίθουσα συ-

νεδριάσεων του δημαρχείου και αφορούσε σ΄ ένα 
πολύ ενδιαφέρον debate με θέμα «Κατά πόσο είναι 
η δημοκρατία ο καλύτερος τρόπος διακυβέρνησης 
ανεξάρτητα από τις πολιτισμικές και τις ιστορικές 
διαφοροποιήσεις». Τα παιδιά έδειξαν ιδιαίτερο εν-
διαφέρον και μάλιστα δύο μαθήτριές μας πήραν τον 
λόγο και εξέφρασαν τις απόψεις τους συμμετέχο-
ντας ενεργά στον αγώνα λόγων. Με αυτόν τον τρό-
πο όλοι οι μαθητές διεύρυναν τις γνώσεις τους για 

τη δημοκρατία και άσκησαν την κριτική τους σκέψη 
ενισχύοντας ταυτόχρονα την ευρωπαϊκή τους ταυ-
τότητα. 
Η μετακίνηση μας πλαισιώθηκε και με δράσεις 

πολιτισμικού χαρακτήρα.  Οι μαθητές μέσω ενός 
ευχάριστου παιχνιδιού γνώρισαν την πόλη του 
Roermond και τα βασικότερα μνημεία της φωτο-
γραφίζοντάς τα. Στη συνέχεια επισκέφθηκαν το 
Amsterdam και τα κυριότερα σημεία ιστορικού εν-
διαφέροντος της πόλης, καθώς και την παλιά πόλη 
με τα παραδοσιακά καλντερίμια της .Επίσης περι-
ηγήθηκαν στο μουσείο της ΄Αννας Φράνκ όπου 
έδειξαν μεγάλο ενδιαφέρον διότι προσέγγισαν βιω-
ματικά την ιστορία που ήδη γνώριζαν. Το ταξίδι πε-
ριελάμβανε και επίσκεψη στην πόλη του Maastricht 
όπου μέσω του “escape tour” , μίας εφαρμογής 
στην οποία αποτυπώνονταν σημεία της πόλης σε 
διαδικτυακό χάρτη , γνώρισαν από κοντά, περιπλα-
νώμενοι στην πόλη, μνημεία πολιτιστικού και θρη-
σκευτικού ενδιαφέροντος. 
Οι μαθητές μας έμειναν πολύ ευχαριστημένοι από 

την εμπειρία τους αυτή, καθώς γνώρισαν έναν δι-
αφορετικό τρόπο ζωής και πόλεις με τη δικό τους 
πολιτισμικό αποτύπωμα. Καλλιέργησαν τη γλωσ-
σομάθειά τους, την ομαδικότητα, εμπλούτισαν τις 
γνώσεις τους και τις ψηφιακές τους δεξιότητες και 
συζήτησαν εποικοδομητικά για έννοιες όπως η δη-
μοκρατία, η ιθαγένεια , η κοινωνική ένταξη.

Συνοδοί εκπαιδευτικοί: Στεφανία Αρχοντάκη 
– Χρυσούλα Βατσάκη

Η εμπειρία των μαθητών μας αποτυπώ-
νεται στις παρακάτω γραμμές:

Η συμμετοχή μου στο πρόγραμμα του Eras-
mus με γέμισε με αξέχαστες εμπειρίες. Πέρα 
από το ότι γνώρισα την ομορφιά της Ολλανδί-
ας ήρθα σε επαφή με την καθημερινότητα και 
τη νοοτροπία των ανθρώπων που ζουν εκεί, 
που είναι διαφορετική από τη δική μας.  Αυτό 
που μου κέντρισε το ενδιαφέρον περισσότερο 
ήταν οι δραστηριότητες που κάναμε στο σχο-
λείο . Ασχοληθήκαμε με τη δημοκρατία και 
δουλέψαμε μαζί ώστε να δημιουργήσουμε 
αφίσες και βίντεο. Η συνολική μου εμπειρία 

με άφησε με τις καλύτερες εντυπώσεις που θα μεί-
νουν για πάντα αποτυπωμένες στο μυαλό μου.  

Δάφνη Φαντριδάκη

Το ταξίδι μου στην Ολλανδία ήταν μία μοναδική 
εμπειρία. Είχαμε την ευκαιρία να συναναστραφού-
με με  ανθρώπους οι οποίοι έχουν διαφορετικό τρό-
πο ζωής και αντιλήψεις από τις δικές μας. Η επίσκε-
ψη στο Maastricht ήταν μία καλή επιλογή, καθώς η 
παλιά πόλη ήταν πολύ γραφική. Τα κουίζ που κάνα-
με μας βοήθησαν να μάθουμε καλύτερα την ιστορία 
της πόλης και να δεθούμε καλύτερα με τους συμμα-
θητές από τις άλλες χώρες.  

 Αντιγόνη Καψάλη

Η εμπειρία μου στην Ολλανδία ήταν απίστευτη. 
΄Έζησα για λίγες μέρες μέσα σε μία διεθνή μικρο-
κοινότητα , γνώρισα παιδιά από διαφορετικές χώρες 
και μοιράστηκα μαζί τους στιγμές που θα θυμάμαι 
για πάντα. Εξερεύνησα τις πόλεις με το ποδήλατο, 
απόλαυσα την ολλανδική φιλοξενία και έμαθα να 
ζω για λίγες μέρες σε έναν διαφορετικό ρυθμό ζωής. 
Παρακολούθησα κάποια από τα μαθήματα στο σχο-
λείο τα οποία μου φάνηκαν απαιτητικά. Ήταν μία 
εμπειρία που μου άνοιξε νέους ορίζοντες και με 
έκανε να αγαπήσω την ιδέα του να ζεις στο εξωτε-
ρικό.

 Μανώλης Πατεράκης

Το ταξίδι μου στην Ολλανδία θα μου μείνει αξέ-
χαστο. Τα μέρη που επισκεφθήκαμε και οι δρα-
στηριότητες στις οποίες συμμετείχαμε είχαν εν-
διαφέρον. Στο πρώτο παιχνίδι στο Roermond 
γνωρίσαμε την πόλη και διασκεδάσαμε καθώς 
τραβήξαμε αστείες φωτογραφίες. ΄Έπειτα, μέσα 
από το debate που κάναμε στο δημαρχείο της πό-
λης, γνωρίσαμε κάποιες πτυχές της δημοκρατίας 
που δεν είχαμε ποτέ σκεφτεί. Οι επισκέψεις μας τέ-
λος στο Amsterdam και στο Maastricht ήταν μονα-
δικές. Δε θα άλλαζα την εμπειρία  αυτή με τίποτα!    

Νεφέλη Δοτσου 

Το ταξίδι μας στην Ολλανδία ήταν μία φανταστι-
κή εμπειρία για μένα. Το πρόγραμμα ήταν πλούσιο 
τόσο σε εκπαιδευτικές δραστηριότητες όσο και σε 
παιχνίδια. Η πιο όμορφη δραστηριότητα ήταν στο 
Roermond όπου τραβήξαμε φωτογραφίες σε αξιο-

θέατα της πόλης, όπως μας ζη-
τήθηκε στο πλαίσιο ενός παι-
χνιδιού. Επίσης μου άρεσαν 
οι δραστηριότητες στο σχολείο 
όπου κατασκευάσαμε αφίσες, 
μπλουζάκια και βίντεο με θέμα 
τη δημοκρατία. Γενικότερα, για 
εμένα ήταν ένα ανεπανάληπτο 
ταξίδι. 

Μικαέλα Κανακάκη

Η εμπειρία μου από τη δια-
μονή μου στην Ολλανδία ήταν 
όμορφη. Αρχικά επισκεφθή-
καμε το δημαρχείο όπου συμ-
μετείχαμε σε ένα ενδιαφέρον 
debate σχετικά με τη δημο-
κρατία. ΄Επειτα ταξιδέψαμε 
στο Amsterdam όπου είχαμε 

αρκετό ελεύθερο χρόνο και δοκιμάσαμε 
τοπικές συνταγές. Επισκεφθήκαμε το μουσείο της 
Άννας Φράνκ όπου μάθαμε διάφορα συναρπαστι-
κά γεγονότα της ζωής της.  Σε δραστηριότητες που 
κάναμε στο σχολείο μάθαμε για τους τρόπους με 
τους οποίους ένα δημοκρατικό καθεστώς μπορεί 
να βοηθήσει στην ανάπτυξη όλων των τομέων της 
ζωής μας (εκπαίδευση, περιβάλλον, ισότητα κλπ), 
έτσι ώστε να ζήσουμε σε μία υγιή κοινωνία. Όλη η 
εμπειρία αυτή θα μου μείνει αξέχαστη.  

Μανώλης Πατεράκης

Το ταξίδι μου στην Ολλανδία θα μου μείνει αξέχα-
στο.  Είμαι ευγνώμων για την ευκαιρία που μου δό-
θηκε να συμμετέχω σε αυτό το πρόγραμμα Erasmus 
γιατί μέσα από διαδραστικά παιχνίδια που έγιναν 
στην πόλη του Roermond - που μας φιλoξένησε - 
και  από το debate που διαδραματίστηκε στο χώρο 
του δημαρχείου, γνωρίσαμε τις ποικίλες μορφές της 
δημοκρατίας. Στο ταξίδι αυτό, εκτός των δραστηριο-
τήτων που αφορούσαν στο πολίτευμα της δημοκρα-
τίας, επισκεφθήκαμε το μουσείο της ΄Αννας Φράνκ 
, μιας εβραιοπούλας που η ιστορία της μας κέντρισε 
το ενδιαφέρον.  Κάτι επίσης που με εντυπωσίασε 
ήταν το παιχνίδι που μας είχε ετοιμάσει το ολλαν-
δικό σχολείο και αποτελούνταν από ερωτήσεις που 
αφορούσαν τα ιστορικά μνημεία και αξιοθέατα της 
πόλης του Maastricht. Επιπλέον το φιλόξενο κλίμα 
και το παραδοσιακό φαγητό ήταν εξίσου ωραία. Εύ-
χομαι κάποια στιγμή να καταφέρουμε να συναντη-
θούμε ξανά με όλα τα παιδιά και να περάσουμε το 
ίδιο όμορφα.  

Ιωάννα Μπατάκη

Ιστοσελίδα  Σχολείου
Επίσκεψη του 4ου Γενικού 
Λυκείου Χανίων στην πόλη 
Roermond της Ολλανδίας 
Το Roermond της Ολλανδίας και πιο συγκεκρι-

μένα το σχολείο B.C. Broekhim, επισκέφθηκαν 
δύο καθηγήτριες του σχολείου μας με πέντε μα-
θήτριες και δύο μαθητές της Β΄ Λυκείου το χρονι-
κό διάστημα 17 - 23 Νοεμβρίου στο πλαίσιο  προ-
γράμματος Erasmus KA1 με τίτλο: “Together for 
tomorrow-students uniting for Democracy 
and Sustainability”. 
Στο πρόγραμμα συμμετείχαν επίσης μαθητές 

και καθηγητές από την Ολλανδία, τη Σουηδία και 
τη Σλοβακία. 
Οι μαθητές  παρακολούθησαν μαθήματα , πή-

ραν μέρος σε εργαστήρια και εντυπωσιάστηκαν 
από την απουσία εξωτερικών τοίχων στο σχολικό 
συγκρότημα, την εσωτερική του διακόσμηση και 
τον εξοπλισμό των εργαστηρίων.                                       
Συμμετείχαν σε δράσεις επικεντρωμένες στον 

θεματικό άξονα « Δημοκρατία και βιωσιμότη-
τα“. Αυτές περιελάμβαναν :
• Eργαστήρια στον σχολικό χώρο που αφο-

ρούσαν τους στόχους της βιώσιμης ανάπτυ-
ξης όπως έχουν καθοριστεί από τα Ηνωμέ-
να Έθνη. Τα παιδιά χωρίστηκαν σε ομάδες 
με εκπροσώπους όλων των χωρών και αφού 
γνώρισαν τον κάθε στόχο ξεχωριστά, επέ-
λεξαν το θέμα με το οποίο θα ασχολούνταν 
και το logo που θα χρησιμοποιούσαν. Τα 
θέματα αφορούσαν στην ειρήνη, στη μόρ-
φωση, στην υγεία, στις σχέσεις των χωρών, 
στο δίκαιο, στην ισότητα κ.ά. Σε ένα δεύτερο 
στάδιο κλήθηκαν να αιτιολογήσουν την επι-
λογή τους και να δημιουργήσουν με αυτήν 
αφίσα, διακοσμημένες μπλούζες με ζωγρα-
φιά σχετική με το θέμα και βίντεο.

• Debate στην αίθουσα συνεδριάσεων του δη-
μαρχείου με θέμα «Κατά πόσο είναι η δη-
μοκρατία ο καλύτερος τρόπος διακυβέρνη-
σης ανεξάρτητα από τις πολιτισμικές και τις 
ιστορικές διαφοροποιήσεις». Τα παιδιά έδει-

ξαν ιδιαίτερο ενδιαφέρον και μάλιστα δύο 
μαθήτριές μας πήραν τον λόγο και εξέφρα-
σαν τις απόψεις τους συμμετέχοντας ενερ-
γά στον αγώνα λόγων. Με αυτόν τον τρόπο 
όλοι οι μαθητές διεύρυναν τις γνώσεις τους 
για τη δημοκρατία και άσκησαν την κριτική 
τους σκέψη ενισχύοντας ταυτόχρονα την ευ-
ρωπαϊκή τους ταυτότητα. 

Η κινητικότητα πλαισιώθηκε και με δράσεις πο-
λιτισμικού χαρακτήρα:
                     
• Οι μαθητές μέσω ενός ευχάριστου παιχνι-

διού γνώρισαν την πόλη του Roermond και 
τα βασικότερα μνημεία της φωτογραφίζο-
ντάς τα. 

• Επισκέφθηκαν το Amsterdam και τα κυρι-
ότερα σημεία ιστορικού ενδιαφέροντος της 
πόλης, καθώς και την παλιά πόλη με τα πα-
ραδοσιακά καλντερίμια της .

• Περιηγήθηκαν στο μουσείο της ΄Αννας 
Φράνκ όπου έδειξαν μεγάλο ενδιαφέρον δι-
ότι προσέγγισαν βιωματικά την ιστορία που 
ήδη γνώριζαν.

 
• Το ταξίδι περιελάμβανε και επίσκεψη στην 

πόλη του Maastricht όπου μέσω του “escape 
tour”, μίας εφαρμογής στην οποία αποτυ-
πώνονταν σημεία της πόλης σε διαδικτυακό 
χάρτη , γνώρισαν από κοντά, περιπλανώ-
μενοι στην πόλη, μνημεία πολιτιστικού και 
θρησκευτικού ενδιαφέροντος.     

                                           
Οι μαθητές  έμειναν πολύ ευχαριστημένοι από 

την εμπειρία τους αυτή, καθώς γνώρισαν έναν δι-
αφορετικό τρόπο ζωής και πόλεις με το δικό τους 
πολιτισμικό αποτύπωμα.                                     Καλ-
λιέργησαν τη γλωσσομάθειά τους, την ομαδι-
κότητα, εμπλούτισαν τις γνώσεις τους και τις 
ψηφιακές τους δεξιότητες και συζήτησαν εποικο-
δομητικά για έννοιες όπως η δημοκρατία, η ιθα-
γένεια , η κοινωνική ένταξη.

Συνοδοί εκπαιδευτικοί: Στεφανία Αρχοντάκη 
- Χρυσούλα Βατσάκη
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